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TÉZISFÜZET AZ MTA DOKTORI PÁLYÁZATHOZ 

Peter Krekó: *Manufacturing Ignorance – Conspiracy Theories, Pseudoscience, and 

Epistemic Relativism in Hungary and Beyond: Comparative Exploration of False Beliefs 

and Interventions* 

I.A DOKTORI MŰBEN TÁRGYALT KÉRDÉSKÖRÖK 

TUDOMÁNYTÖRTÉNETI ELŐZMÉNYEI ÉS A DOKTORI MŰ CÉLKITŰÉSEI 

 

A konspiratív hiedelmek, az áltudományos nézetek és az álhírek kutatása a XX., de még 

inkább a XXI. században vált a társadalomtudományok egyik kiemelt területévé. A 

disszertáció tudománytörténeti alapjai Karl Popper (1945) klasszikus tételéig vezethetők 

vissza, aki az összeesküvéselmélet-típust a „társadalom konspirációs elméleteként” írta le 

– egy olyan világnézetként, amely minden társadalmi történést egy háttérben működő, 

szándékosan rosszindulatú aktor(ok) tevékenységének tulajdonít. Ez a szemlélet nem új 

keletű: Popper szerint ez a típusú magyarázatvilág a vallási babona szekularizált változata, 

amely démonikus szereplőket állít a világ történései mögé. A  konspirációs narratívák 

kortárs társadalmi funkciói azonban túlmutatnak ezen a klasszikus megközelítésen: míg 

Popper bizonyos szempontból még a racionalitás megbomlásaként értelmezte őket, a 

jelenkori társadalomtudomány inkább kollektív pszichológiai reakcióként, illetve politikai 

eszközként vizsgálja őket (ld. Fenster, 2008; Forgas & Baumeister, 2019). 

Míg a hidegháborús korszak társadalomtudományos szakirodalmában az összeesküvés-

elméletek vizsgálata inkább paranoid, tehát patológiás társadalmi és politikai jellemzőként 

(Hofstadter, 1964) jelent meg, az utóbbi évtizedekben, és különösen 2015 óta az 

összeesküvés-elméleti hiedelmekre sokkal inkább mint „normális”, társadalmi és 

társadalomlélektani jelenségként irányult intenzív figyelem. A 2016-os Brexitt-

népszavazás, illetve amerikai elnökválasztás tapasztalatai nyomán a témával foglalkozó 

szakirodalom jelentősen kibővült, és az álhírek és összeesküvés-elméletek iránti közéleti 

vitákkal párhuzamosan a tudományos érdeklődés is felélénkült (ld. pl. Van Prooijen, 2022; 

Douglas et al., 2019).  
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A disszertáció célja a fenti elméleti örökség újragondolása és empirikus megalapozása egy 

interdiszciplináris keretben, amely ötvözi a motivált megismerés elméletét (Kunda, 1990), 

a szociális identitáselméletet és a rendszerigazoló attitűdök vizsgálatát (Jost et al., 2003). 

A mű központi fogalma a kollektív motivált kogníció, amely szerint a valóságról alkotott 

torzított meggyőződések – mint például az összeesküvés-elméletek, álhírek vagy 

áltudományos hiedelmek – nem pusztán kognitív hibák, hanem olyan társas identitáshoz 

kötött, érzelmileg fűtött és társadalmilag kondicionált gondolkodásformák, amelyek 

segítenek pszichológiailag komfortos világmagyarázatot adni bizonytalan helyzetekben 

(Krekó, 2015). 

A disszertáció célkitűzése tehát kettős: egyrészt szisztematikusan feltérképezni, hogy 

miként kapcsolódnak össze különböző típusú hamis vagy episztemikusan gyenge lábakon 

álló meggyőződések (pl. összeesküvés-elméletek, áltudományos nézetek, álhírek), 

másrészt feltárni azokat a pszichológiai, társadalmi és kulturális mechanizmusokat, 

amelyek ezek elterjedését és továbbélését biztosítják. A dolgozat további célja, hogy 

rendszerezze és tipologizálja a téves hiedelmek megváltoztatásának lehetséges stratégiáit 

(Krekó, 2021), valamint empirikusan tesztelje azokat a módszereket, amelyek alkalmasak 

lehetnek a kimutatható károkat okozó összeesküvés-elméletek és téves hiedelmek 

megingatására, illetve a velük szembeni ellenállóképeség erősítésére. 

A disszertáció fő központi állítása, hogy a téves hiedelmek nem elszigetelt, irracionális és 

patológiás jelenségek, hanem kollektív, motivált válaszok társadalmi kihívásokra 

stresszhelyzetekre. A hiedelmeket ugyanakkor erőteljesen formálják a politikai és egyéb 

közszereplők, illetve a kommunikációs és intézményi környezet.  

 

II. A DOKTORI MŰBEN TÁRGYALT KÉRDÉSKÖRÖK FORRÁSAI, A 

FELDOLGOZÁSUK SORÁN HASZNÁLT MÓDSZEREK 

Jelen doktori értekezés a konspiratív hiedelmek, a dezinformáció és az áltudomány 

egymásba játszó pszichológiai jelenségvilágának, és hatásmechanizmusánal komplex 

vizsgálatára vállalkozik interdiszciplináris megközelítésben, ugyanakkor 

szociálpszichológiai fókusszal.  
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E cél eléréséhez a dolgozat több mint egy évtized empirikus kutatását integrálja – kérdőíves 

felmérések és kísérletek formájában –, és kiemelt figyelmet fordít a magyar társadalmi 

kontextusra olyan módon, hogy a hazai eredményeket komparatív vizsgálatokba is 

ágyazza. 

A kutatás során alkalmazott főbb módszerek: 

- A szakirodalom rendszerező áttekintése (pl. Krekó, 2021),  

- Kérdőíves vizsgálatok Magyarországon és nemzetközi kontextusban (pl. Krekó, 2015, 

Imhoff et al., 2022). 

- Kísérletes kutatások a dezinformáció hatásairól és az ellene ható stratégiákról (pl. Faragó, 

Krekó, Kende, 2019; Orosz, Faragó, Paskuj és Krekó, 2023) 

Az empirikus anyag egy része elsőként ebben a disszertációban került szintetikus 

feldolgozásra, de a részvizsgálatok többsége már megjelent nemzetközi folyóiratokban és 

könyvfejezetekben is. Az alkalmazott elméleti keret integratív, többek között a motivált 

gondolkodás (Kunda, 1990), a rendszerigazolás (Jost & Hunyady, 2003), és az 

identitásalapú politikai tribalizmus (Krekó, 2022) elméletein alapszik. 

 

III. A DOKTORI MŰ FŐBB TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEI 

A doktori disszertáció főbb tudományos eredményei az alábbiakban összegezhetők: 

 

1. Az összeesküvés-elméletek, az álhírek és az áltudományos nézetek kollektív, 

motivált gondolkodás eredményei, amelyek társas és politikai motivációkat is 

tükröznek. Nem patológiás jelenségek, hanem univerzális szociálpszichológiai 

működések természetes következményei, mint a társadalmi identitás-aktiválódás, a 

kognitív disszonancia redukciós törekvések, vagy éppen a motivált, elfogult 

információfeldolgozás (Krekó, 2021; Krekó, 2022a). 

2) Az összeesküvés-elméletekre nagyban hatnak a kulturális és politikai tényezők. Az 

összeesküvés-elméletek és téves hiedelmek mélyen beágyazódnak egy adott társadalom 
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történeti tapasztalataiba, kulturális mintáiba és aktuális politikai diskurzusaiba és 

törésvonalaiba. A kelet-közép-európai régió különösen fogékony a konspirációs 

narratívákra, mivel e társadalmakat a történelem során gyakran érte külső beavatkozás, ami 

tartós kontrollvesztettség-érzést eredményezett. A történeti tapasztalatok, például a külső 

nagyhatalmak befolyása vagy az elitek iránti bizalmatlanság, elősegítik az összeesküvéses 

gondolkodásmód normalizálódását (Krekó, 2023). A hatalomtól való megfosztottság 

érzése, ahogy Imhoff és munkatársai (2022) is hangsúlyozzák, ma is forrása az 

összeesküvéses mentalitásnak a bal-és jobbszéleken, illetve ellenzékben egyaránt. A 

kulturális értékek közül különösen a kollektivizmus és a maszkulinitás szignifikánsan 

előrejelzi az összeesküvés-elméletekbe vetett hitet, ami alátámasztja, hogy ezek az értékek 

mélyen beágyazódnak a kulturális kontextusba, és elősegítik a csoportalapú gondolkodást 

és külső csoportokkal szembeni gyanakvást (Adam-Troian et al., 2021). Hunyady (2002) 

munkái arra utalnak, hogy az emeli ki, hogy az autosztereotípiákban mutatkozó változások 

– például a kollektív önértékelés csökkenése a rendszerváltás után – fokozhatják az 

általános tekintély-és bizalomvesztést, és ezeken keresztül a konspirációs gondolkodás 

iránti nyitottságot.  

3) Az álhírekben való hit is motivált, és kognitív és érzelmi tényezők is megjelennek 

bennük. Az álhírekben- és az áltudományokban - való hit sem csupán az információhiány 

következménye, hanem sokkal inkább identitásvédő és érzelmileg motivált kognitív 

folyamatok eredménye. Az álhírek elfogadását egyszerre határozzák meg kognitív 

folyamatok (kognitív reflexió, megismerés iránti igény), és a pártos elfogultság- sőt, ezen 

tényezők kölcsönhatásba is kerülnek egymással. Az emberek gyakran nem az igazságot, 

hanem az identitásukkal és világnézetükkel konzisztens „igazságokat” keresik – és ezek az 

álhírek gyakran illeszkednek is ezekhez a vágyott narratívákhoz (Krekó, 2022). 

Kutatásaink szerint az ún. „pipedream”, vágyteljesítő típusú álhírek – például azok, 

amelyek saját politikai táboruk győzelmét sugallják – különösen vonzók a hírfogyasztók 

számára (Faragó, Kende, & Krekó, 2019). Faragó, Krekó., és Orosz (2023) kísérletes 

vizsgálataikban kimutatták, hogy a szenzációs álhírek különösen hatékonyak az emberek 

meggyőzésében, főként ha azok politikai vágyakkal és identitással rezonálnak. A kognitív 

stílus, különösen az alacsony analitikus gondolkodás és a maagas intuitív gondolkodás, 
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szintén elősegíti az álhírek elfogadását (Faragó et al., 2023). Az álhírek elfogadása tehát 

nem egyszerű hiszékenység, hanem motivált érzelmi és identitásvédő mechanizmus, amely 

aktívan torzítja az információfeldolgozást a vágyott narratívák irányába. 

 

4) A különféle téves és bizonytalan episztemológiai státuszú hiedelmek – konspirációk, 

áltudományok, álhírek – strukturálisan és tartalmilag is egymásba játszanak, és 

egymást erősítik. Ezt jól mutatja például a COVID-19 konspirációk és az orosz-ukrán 

háborúval kapcsolatos dezinformációs narratívák összefonódása (Krekó et al., in press). 

 

5) Az akár törzsies jellegű konfliktussá fajuló politikai polarizáció, a dezinformáció 

intézményes környezete és beágyazottsága viszonyok (pl. médiakoncentráció, a 

dezinformáció állami szereplők és media általi támogatottsága) erősen befolyásolják a 

téves hiedelmek terjedését és társadalmi elfogadottságát (Krekó, 2020, 2022) 

6) Bár a COVID-19 során az egészségügyi dezinformáció és az ennek nyomán kialakuló 

összeesküvéses hiedelmek erőteljesen befolyásolták a viselkedés egyéni és társadalmi 

szinten egyaránt (pl. oltásellenesség), de a közvetlen tapasztalat csökkentette -

moderálta az összeesküvés-elméletek ezek hatását (Stefkovics, Krekó, Koltai, 2023). 

 

7) Az információs környezetben tapasztalható bizonytalanság és megbízhatatlanság hosszú 

távon egyfajta általános „tényrelativizmushoz” vezet, amely aláássa a tudományos és 

intézményi tekintélyekbe vetett hitet, és megágyaz a politikai, illetve áltudományos 

tévhiteknek és összeesküvés-elméleteknek (Krekó & Molnár, 2023). 

 

8) A konspirációs hiedelmek és tévhitek elleni stratégiák rendszerezhetők (Krekó, 

2021), és a legígéretesebb eszközök a preventív, inokulációs stratégiák, amelyek az 

érvelési gyengeségek előzetes bemutatásával fokozzák a rezilienciát, illetve az 

önmeggyőzésen, a szakértői szerepbe helyezésen, illetve a proszociális értékek aktiválásán 

keresztül hatnak az információk befogadóira  (Orosz et al., 2022; 2023; 2024; Faragó et 

al., 2024).  
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Ezen eredmények mind elméleti, mind módszertani szempontból hozzájárulnak a 

társadalomtudományi ismeretek bővítéséhez, különös tekintettel a dezinformáció és 

társadalmi meggyőződéskutatás területén. 
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